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SZÁDVÁR TERÜLŐMUSTRÁS KÁLYHACSEMPÉINEK 
VIZSGÁLATA
Kulcsszavak: terülőmustra; kályhacsempe; habán; archeometria

Dolgozatomban Szádvár várának 2009–2023 között zajló feltárásai során előkerült 
terülőmustrás kályhacsempéivel foglalkoztam. A  leletanyag részletes vizsgálatát 
követően összesen hét csoportot tudtam egyértelműen elkülöníteni, mely darabok 
váron belüli szórtsága, valamint töredékessége nem könnyítette meg az azonosítá-
sukat. Egy korábbi munkám során egy jól keltezhető rétegből származó terülőmust-
rás, zöldmázzal fedett, egy kályhához tartozó együttessel foglalkoztam ugyancsak 
Szádvárról, melyet több szempont figyelembevételével kötöttem habán mesterek-
hez. Már ekkor feltűnt, hogy milyen problémás és kérdéses témába fogtam bele, s 
hogy a habánokhoz való köthetőség nagyon összetett. Elsősorban ebből az indít-
tatásból gyűjtöttem fel a vár zöldmázzal fedett kályhacsempéit, hogy megvizsgál-
jam a habán hatás jelenlétét a váron belül, s a róluk alkotott képet esetleg bővíteni 
tudjam. Az anyagról elmondható, hogy a Miskolci Mihály műhelykör egyes elemeit 
hordozza, valamint habán hatást is mutat. A témakör kapcsán igyekeztem a habánok 
két legnépszerűbb típusának számító csempéin túl felgyűjteni a többi nekik tulaj-
donított darabot, s hangsúlyozni a habán és a magyar fazekasok egymásra hatásá-
nak a figyelembevételét. A szakirodalmi adatokon túl archeometriai vizsgálatokkal is 
kiegészült a kutatás, mely izgalmas eredményeket hozott.

HORVÁTH PATRÍCIA
Régészet 
MA, 5. félév
Szegedi Tudományegyetem 
Bölcsészet- és Társadalomtudományi Kar	

Témavezető:
Dr. habil. Wolf Mária

címzetes egyetemi tanár, SZTE BTK

KÉSŐ ÁRPÁD-KORI NEMESI VÁRAK AZ ESZTERGOMI 
JÁRÁS TERÜLETÉN
Kulcsszavak: Várak; Mikroregionális; Komplex; Roncsolásmentes

Az Esztergomi járás területén található késő Árpád-kori nemesi várak közül két lelő-
helynek, Dömös-Árpádvárnak és Leányvár-Kolostorhegynek az esettanulmányain 
keresztül mutatom be a régióban folyó komplex várkutatás sajátosságait. Az erős-
ségek roncsolásmentes és hagyományos régészeti módszerekkel történő vizsgálata 
számos új adattal bővítette ismereteinket a várak történetéről és a tájban betöltött 
szerepükről. A két lelőhely és közvetlen környezetük vizsgálata mellett mikroregioná-
lis szinten is elemzésére kerültek. Az összetett vizsgálatnak köszönhetően – melybe a 
középkori településhálózat, az úthálózat és a birtokviszonyok analízisére is sor került 
– átfogó képet kaphatunk az esztergomi királyi központ vonzásában fekvő 13–14. 
századi nemesi várak és a terület középkori arculatáról.
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